



*Н. И. ПРОКОФЬЕВА,
заведующая библиотекой*

БИБЛИОТЕКА БЕЛОРУССКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА имени И. В. СТАЛИНА

Библиотека Белорусского политехнического института имени И. В. Сталина из года в год расширяет и углубляет свою деятельность.

20 лет назад библиотека помещалась в одной, хотя и довольно большой (около 100 кв. м), комнате, в которой осуществлялось и хранение литературы, и обработка ее, и обслуживание читателей. Созданная на базе библиотек минских институтов: химико-технологического, торфяного, энергетического и строительного и Гомельского механического института, библиотека к началу Великой Отечественной войны, за 8 лет своего существования, значительно выросла. В начале 1941 г. в фондах библиотеки насчитывалось до 200 тыс. экземпляров различной литературы; около 2 тыс. читателей пользовались ее систематическим и алфавитным каталогами, знакомились с систематически организовывавшимися книжными витринами. Штат библиотеки вырос до 17 человек.

Вероломное нападение гитлеровской Германии на Советский Союз на время задержало развитие библиотеки. Фашистские захватчики разрушили институт, а вместе с ним и библиотеку. Десятки тысяч ценных учебных и научных книг были уничтожены. Часть литературы гитлеровцы вывезли в Германию.

После изгнания захватчиков с советской земли библиотека начала возрождаться. По крупницам снова создавался книж-

ный фонд. Среди литературы различных библиотек, сваленной в период временной оккупации территории Белоруссии беспорядочными грудями в подвалах нынешнего Дома профсоюзов, в 1944 г. было обнаружено около 25 тыс. книг Белорусского политехнического института. Эти книги были сразу перевезены на территорию института. Работники библиотеки ходили по частным квартирам и собирали библиотечную литературу, которая случайно сохранилась или была укрыта от оккупантов. Свыше 2 тыс. томов, в основном по вопросам мелиорации и торфа, было привезено с Болотной станции. В 1945 г. библиотека получила около 10 тыс. томов своей литературы, вывезенной во время войны в Германию. Таким образом, было собрано более одной трети всего книжного фонда библиотеки, т. е. около 40 тыс. экземпляров главным образом учебной и научной литературы.

Коллектив библиотеки в 1944 г. проводил свою работу в маленькой комнатке, площадью в 25 кв. м. В 1946 г. библиотека получила возможность расширить свою базу: ей была отведена площадь около 100 кв. м. Несмотря на то, что книжный фонд был только заинвентаризирован, но совершенно не обработан, а каталоги еще не были воссозданы, выдача книг стала производиться сразу же, как только в институт были зачислены первые преподаватели и студенты.

В начале 1947 г. на библиотеку обрушилось большое бедствие: пожар уничтожил почти весь с таким трудом собранный книжный фонд. Уцелело лишь около 4 тыс. книг, сосредоточенных к тому времени в читальном зале, и та литература, которая была выдана до пожара читателям. Но библиотеке института была оказана громадная помощь, позволившая ей выполнять свою работу, направленную на обеспечение нормального учебного процесса в институте. К началу 1947/48 учебного года на основе указаний Министерства высшего образования и других вышестоящих организаций в библиотеку было передано 67 200 экземпляров различной литературы, в том числе: от Ленинградского станкоинструментального института—38 тыс., Ленинградского филиала Госфонда литературы—10 500, Московского филиала Госфонда литературы—5 тыс., Уральского индустриального института имени Киро-

ва—5 тыс., Московского станкоинструментального института имени Сталина—4 тыс., Ленинградского политехнического института имени Калинина—1 500, Белорусской государственной библиотеки имени Ленина—1 200, Московского автомеханического института—1 000, Свердловского горного института—1 000.

К следующему учебному году библиотека по книжному фонду уже превзошла довоенный уровень. В ней насчитывалось 112 тыс. томов. В дальнейшем помощь государства в пополнении фонда продолжалась. Суммы на комплектование библиотеки с каждым годом росли, в результате чего ее книжный фонд все более и более обогащался и на 1 января 1953 г. уже составил 221 тыс. томов.

Пополнение библиотечного фонда шло главным образом за счет учебников и учебных пособий, соответствующих учебным программам института. Много приобреталось и общественно-политической литературы, особенно произведений классиков марксизма-ленинизма. Увеличивались также фонды научно-справочной и художественной литературы. С 1948 г. в библиотеку начали поступать авторефераты диссертаций на соискание ученых степеней кандидатов и докторов наук. К 1 января 1953 г. в ней насчитывалось 1 286 авторефератов.

Чрезвычайно большое значение для рациональной организации научно-исследовательской работы в институте имеет ознакомление с научными трудами других вузов и научно-исследовательских учреждений. Начатый еще до войны обмен сборниками научных трудов особенно развился в последние годы. В настоящее время связь по обмену сборниками научных трудов и авторефератами диссертаций имеется более чем со 100 вузами и научно-исследовательскими учреждениями.

Большое внимание библиотека уделяет подписке на отечественную периодику. Начиная с 1951 г. поступление периодической литературы неуклонно растет. Если в 1949 г. библиотека выписывала 184 названия русских и белорусских газет и журналов, а в 1950 г. — 178, то в 1951 г. их было выписано 189 (420 экземпляров), в 1952 г.—215 (607 экземпляров), в 1953 г.—246 (802 экземпляра). Библиотека систематически получает и иностранную периодику.

Расширялась и площадь, используемая библиотекой. С 1952/53 учебного года она уже располагала площадью до 748 кв. м.

С 1951 г. штат библиотеки превысил довоенный уровень и достиг 18 человек. К 20-летию института в библиотеке работают 6 человек со специальным библиотечным образованием (из них 3 с высшим), 3 — с общим высшим и 5 — со средним.

Использование литературы, сосредоточенной в библиотеке, в последние годы значительно возросло, что характеризуется увеличением количества как читателей, так и выданной им литературы. Например, в 1949 г. было выдано 92 585 томов, в 1951 г.—124167, а в 1952 г.—257094 томов. Выдача литературы осуществляется на домашнем абонементе, в читальных залах (студенческом и научных работников) и в филиалах библиотеки при учебных кабинетах и лабораториях. Число филиалов повысилось с 29 в 1949 г. до 42 в 1952 г.

Читатели библиотеки пользуются также книгами других библиотек. На протяжении последних лет связь по межбиблиотечному абонементу была налажена с Государственной библиотекой СССР имени В. И. Ленина, Государственной публичной библиотекой имени Салтыкова-Щедрина (в гор. Ленинграде), Государственной библиотекой БССР имени В. И. Ленина, библиотекой Академии наук СССР, Центральной политехнической библиотекой, Государственной библиотекой УССР, Государственной научной библиотекой Министерства высшего образования СССР.

Росту использования литературы, помимо интенсивного комплектования, немало способствовала также информационно-библиографическая и массовая работа сотрудников библиотеки.

До 1941 г. библиотека делала лишь первые шаги в справочно-библиографической работе. К началу Великой Отечественной войны библиотека располагала двумя каталогами — систематическим и алфавитным, которые использовались при рекомендации книг и наведении различных библиотечных и библиографических справок. Начата была работа по составлению тематической журнальной картотеки. Этого, конечно, было

еще недостаточно для полного использования имевшегося к тому времени книжного фонда и широкого обслуживания читателей. Однако во время временной фашистской оккупации погиб и этот небольшой научно-справочный материал.

После восстановления библиотеки стала налаживаться справочная и информационно-библиографическая работа. В 1947 г. был составлен алфавитный каталог. С 1949 г. началась работа по составлению систематического каталога. Оба каталога ежегодно пополняются сведениями о вновь поступившей литературе и с каждым годом все шире используются для справочной работы.

С 1948 г. начали составляться информационные списки поступающей в библиотеку литературы. С 1949 г. читатели уже имели возможность каждый месяц знакомиться с новым информационным списком, а с 1952 г. выпуск этих списков производится 2 раза в месяц. Улучшилось и их качество: литература в них теперь перечисляется применительно к факультетам и даже отдельным кафедрам, введены рубрики в разделах, выделяется библиографический материал; литература, освещающая несколько вопросов, дублируется в соответствующих разделах. В настоящее время до сведения научных работников института доводятся также информационные списки литературы, присылаемые из других организаций, с которыми по этому вопросу налажена тесная связь (библиотека Академии наук СССР, Государственная библиотека иностранной литературы, Государственная библиотека БССР имени Ленина, Ленинградский заочный индустриальный институт).

В целях пропаганды использования литературы, издаваемой в Советском Союзе, с 1952 г. библиотека информирует учебные кафедры о поступающих летописях Всесоюзной книжной палаты. Таким образом, все кафедры получили возможность быть в курсе дела об издании работ на интересующие их темы. Ряд научных работников института в результате ознакомления с летописями систематически заказывают необходимую им литературу.

С 1952 г. библиотека начала осуществлять индивидуальные информации (путем рассылки, после предварительного выявления, статей и заметок, публикуемых в центральных,



Хрустальная ваза—подарок выпускников института,
работающих на Дятьковском хрустальном заводе.

республиканских и наиболее значительных областных и городских газетах Советского Союза) об учебной, научно-исследовательской и воспитательной деятельности других вузов и научно-исследовательских учреждений, о творческом содружестве их с промышленными предприятиями и достижениях в области науки и техники (в соответствии с интересами каждого информируемого). Тематика информации является весьма разнообразной и широко используется как дирекцией института, так и отдельными его кафедрами и работниками. В течение года осуществлено было 319 информации, многие из которых явились или толчком для проведения тех или иных мероприятий в институте, или напоминанием о необходимости продолжить отдельные работы, или предостережением от возможных ошибок. Некоторые информации служили материалом для пополнения или иллюстрации лекций.

Одним из видов информационно-библиографической работы является составление альбомов опубликованных в газетах материалов. Эта работа в библиотеке института начала осуществляться с 1951 г., когда, по инициативе директора института тов. М. В. Дрошевича, библиотека впервые стала собирать газетные статьи, заметки и иллюстративные материалы, связанные с Белорусским политехническим институтом. С тех пор альбом «БПИ» ведется систематически. К 1 января 1953 г. альбом этот разросся до трех томов. С 1952 г. составляются еще 4 альбома газетных вырезок: 1) «Рецензии на научно-техническую литературу», 2) «Рецензии на художественную литературу», 3) «Рецензии на общественно-политическую и социально-экономическую литературу» и 4) «БССР — в помощь промышленности и стройкам». Во всех этих альбомах сосредоточиваются материалы, публикуемые в центральных, республиканских, областных и городских газетах Советского Союза.

В 1952 г. библиотека впервые приступила к составлению тематических рекомендательных списков литературы. Первенцем в этой области был список на тему «Великая Октябрьская социалистическая революция (Подготовка и проведение)». Все остальные рекомендательные списки по заказам научных сотрудников института при посредстве библиотеки БПИ

составлялись Центральной политехнической библиотекой и Государственной научной библиотекой Министерства высшего образования СССР.

Массовая работа по приближению книги к читателю и читателя к книге выражалась в организации книжных и иллюстративных выставок, читательских диспутов по отдельным художественным произведениям, литературных конференций, а также в проведении бесед с читателями о книге. И в этой области, как и во всей остальной деятельности библиотеки, с годами были достигнуты известные успехи.

В 1934—1941 гг. из всех перечисленных видов массовой работы организовывались лишь книжные витрины. После войны эта работа не только снова развернулась, но с каждым годом все более и более расширялась. В 1949 г. было организовано 25 выставок, в 1950 г.—27, в 1951 г. только одних тематических выставок было 18, а в 1952 г. их было уже 42, не считая регулярно сменявшихся выставок новинок технической литературы и периодических изданий. И чем дальше, тем качественнее (как по содержанию, так и по внешнему оформлению) монтировались эти выставки и разнообразнее становилась их тематика. Для примера приведем названия нескольких выставок 1952 г.: «Русские творцы техники», «Лауреаты Международных Сталинских премий мира», «Владимир Ильич Ленин», «Европейские страны народной демократии на пути к социализму», «Советская женщина», «Произведения, удостоенные Сталинской премии за 1951 год», «Молодежь мира в борьбе за мир», «Алексей Максимович Горький».

Читательские диспуты о литературных произведениях начали проводиться библиотекой со второго семестра 1950/51 учебного года. Тогда читатели высказали свои мнения о книгах: Трифонова «Студенты» и Шамякина «Глубокое течение». Диспут по книге белорусского писателя И. Шамякина, проходивший с участием автора, был особенно оживленным. В выступлениях по книге «Студенты» содержание ее увязывалось с конкретными фактами из жизни студентов нашего института.

С 1952 г. общестуденческие диспуты стали чередоваться с факультетскими и курсовыми. В этом году на общеполитинститутских и курсовых диспутах обсуждались книги: А. Рыбакова

«Водители», Г. Николаевой «Жатва», А. Коптяевой «Иван Иванович», кроме того, проведен литературный вечер на тему «Советская техническая интеллигенция в художественной литературе». В первой половине 1953 г. проведены 1 факультетский (по книге Волошина «Земля Кузнецкая») и 1 общеполитинститутский (по книге Кочетова «Журбины») диспуты. Проведением наряду с общеполитинститутскими факультетских и групповых диспутов достигается большее приближение книги к массе студенчества.

Беседы со студентами о книге проводятся лишь с 1952 г. Здесь еще сделано очень мало (проведено лишь 4 беседы).

В жизни библиотеки большую роль играет библиотечный совет, который был создан в 1948 г. и оказывал активную помощь библиотеке в разрешении вопросов комплектования, обслуживания и массовой работы с читателями.

Библиотека Белорусского политехнического института имени И. В. Сталина имеет большие перспективы для своего дальнейшего развития, имеет все возможности для улучшения и расширения своей деятельности.

Отпуск значительных средств на комплектование библиотечного фонда и содержание штата библиотеки; постройка в ближайшие три года специального отдельного библиотечного корпуса, проектом которого предусматривается оборудование соответствующих книгохранилищ, прекрасных читальных залов для студентов, дипломантов, аспирантов и научных работников, богатых выставочных помещений и конференц-зала, удобных рабочих кабинетов; обеспечение мероприятий по повышению квалификации библиотечных работников и многое другое говорит о том, что научно-учебная библиотека может смело смотреть вперед, в свое будущее, неотделимое от будущего всего Института, с каждым днем приобретающего все большее и большее значение в выполнении почетной и благородной задачи—подготовке специалистов для многих отраслей народного хозяйства нашей могучей и любимой страны.

